LEIPZIGER VOLKSZEITUNG






- "Na bitte, Langer,
bei mir ist die Hilfte von 8 niemals 4. "

| Summe gesucht + + Summe gesucht.

Addiere moglichst rasch alle
einstelligen Zahlen.
Wie groB ist die Summe?

Wie gro ist die Summe
dieser Zahlenschieife?
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_ ' LKIasse 1 AB

1. Vergleiche 12 mit ,17; " 8..Rechne!

29 mit 21; 37 mit 39; 86 mit 82! 11 + .8 a
9 + b =13

2.  Ordne die Zahlen der GréBe nach! 16 - 7= ¢
Beginné mit der Kleinsten Zahl! i 13 - d =5

13; 1,29, B8 ;

6, 18,74, 1, 40, 42, 2 % ==ls

\ AE y 2 = 4
3.'Ordne die Zahlen der GroBe nach! 2 r z =2
Beginne mit der gréBten Zahl! v o« 2 =10

7, 71, 11, 69, 41
18,9, .52, '81,°

4. Suche den a a-2
Nachfolger von. 17 21 89 2 99 . 3
Vorgidnger von 40 39 17 3 99 9
: 6
5. Welcher Zehner folgt é;uf !
27, 45, 63, 82, 98} 1. ol

Auf welchen Zehner folgt
11, 34, 59, 78, 982

Welche Zahlen liegen zwischen g i

19 und 25, 39 und 42, 89 und 94?

6. Wer kann es? 1 L. e e :

Von den'folgenden 5 Zahlen sollea 2 R

Zahlen gestrichen werden.Die'Summe 14

der restlichien Zahlen soll 10 betra- 20

gen. Die Zahlen heiBen: i
185 2.0 8,

) Probiere und rechne! " 12. 44+5 + 3
85 T +.8%8

7. Bilde Gleichungen! ' 9+ 5+ 4

DI - P O 12+ 4+ 8

15 9.6 ; 20 10 10 23 + 1 + 4

a0 U e

< N M
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| 'Wie alt ist derKater
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13. 13 -6 -8
16 - 9 ~. 1 ,
8= vf .= 2
18 - 3 -3
29 - 4 - 3 )
4. a] e| ave| a-e]12ra| 12~el
S - -
9 5
7 3
15, a| e a;10 |a-10+e 19. Bestimme die groBten Zahlen
211 fir u und v!
5|9 1 17 -wu > 8 u o=
313 1+ v<1s ¥ =
16. Suche immer zwei Zahlen, de- 20, Bilde Ungleichungen!
-ren Summe gleich 11 ist! Schreibe 1 41 9
die Zahlen in die leeren Kistchen! 18 - 7[J10;
Schreibe jede Zahl nur einmal! 8 +-9[]20;
D P D - 11 18 - 6(]13; )
D * E] =y : 21. Bestimme alle Zahlen fiir
el = 1
a, b, x undy! ;
e AT f ;
: ; 19 - a'>.14 a=
17.. Setze die richtigen Zeichen ein! 9 +'b < 12 b=
30 4002 = 9 14> 8.+ x % =
100 1001 = 19 ; . 20 < 25 - y Vi
oltioBls = 14
190 304 = 12 22. Begriinde!
3 ) ) "8 F g PR S
: . : C 5 192 18 36 <39
99 > 90 81 < 87

18. 6 +.a <8

- >
. S BT 23. Zeichne!

: 2 <
8 b M 4 <

3.:% .5
b < 9



. Fraulein Bauer!

Mit links kann ich
nicht besser,

Wer ist der Schnellste? |

Es sind nacheinander die Zahlen 1 - 60 zu such

',?331,3 8L 22060 51'33
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24. Vergleiche 53 mit 59 ; 88 mit 82;

25 mit 43; 75 mit 17!

25. Welche Zahlen kannst du zu 9
addieren, so daB die Summe Kkleiner
als 15 ist?

26. Zu der Zahl 7 addiere 6! Die
erhaltene Zahl vermehre nochmals.
um 3! Wie grof ist die Summe?

27. Zu der Zahl 8 addiere 9, sub - -
strahiere nun 4! Wie heifit das Ergeb-
nis?

28, .9 habe ich erhalten, als ich zu
einer Zahl 2 addierte. Wie groB ist
die*Zahl?

29. Eine Zahl ist 8, eine andere um
_ 4 groger. Finde die zweite Zahl!

39, Die Summe zweier Summanden
ist 12,ein Summand ist 5. Welcher
ist der zweite Summand?

31. Addiere a zur Zahl 7! Die Swin-
me sollkleiner als 19 sein, Wie grob
kann a sein?

32/ Bilde eine Gleichung aus den
Summanden 8und 7!

a istum 5 Kleiner als 7. Schreibe
die Gleichung auf! Von x substrahie-
re 7! Das Ergebnis ist 8. Schreibe

die Gleichung! Wie heift die
Zahl x ?

33. Wie heiBit die Zahl? Wenn ich

von 12.-eine Zahl substrahiere, er-
halte ich 7. Rechne!

34. Zu 6 addieren wir eine Zahl,
dieum 2 groRer ist als 6.
Wie heiBt die Summe?

35. Die beiden Zahlen 12 und 16
werden verdndert. Zur kleineren
Zahl addieren wir 6, zur gr&irseren
Zahl addieren wir 3.

Wie heifen dle beiden Summen ?

36. Von 16 wird 5 substrahiert,
von 15 wird 6 substrahiert. Wie
grof sind die beiden Differenzen?

37. Vonl2substrahieren wir 7. Zu
der erhaltenen Differenz addieren
wir noch 6. Wie groB ist die Summe?

38, Ich denke mir eine Zahl a und
addiere12 . Das Ergebnis ist um 1
Kleiner als 16. Frage: Welche Zahl
muBt du fiir a einsetzen?

39. Ich substrahiere von 39 die Zahl
m, und das Ergebnis ist groBer als
32, Wie groB kann m sein?

- 40. Luise denkt sich eine Zahl.



Wieviel Flachen sind es?
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Diese Zahl ist dreimal so groB wie
6. Welche Zahl denkt sich Luise?

41, Wir suchen eine Zahl, Sie ist
um 1 grofer als 13, um 4 kleiner
als 18 und das Doppelte von 7.
Welche Zahl ist es?

42, Zerschneide ein Quadrat aus
Buntpapier in 8 -gleichgroBe Drei-
ecke! (Falte es vor dem Schneiden!)
Klebe aus den D:eiecken Kkleine:
Vierecke!

43, Zeichne eine Strecke von 4 cm
Linge! Dann zeichne eine Strecke,

" die 9 cm lang ist! Um wieviel Zen-
timeter ist die erste Strecke kiirzer
als die zweite? Schreibe die
Gleichung!

44, Zeichne ein Viereck!

Benenne die Endpunkte A, B, C, D!
Wie heifen die entstandenen Strek-
ken ? (Bezeichne sie nach ihren
Randpunkten!)

45. Zeichne zwei Strecken: die

1. Strecke AB = 8cm, die
2. strecke BCsoll 2cm kiirzer sein
als die Strecke AB}

46, Ein Lineal von 40cm Lénge ist
zerbrochen, Das eine Stiick ist 24cm

lang. Wie lang ist das andere Stiick?

41. Zwei Vogel sitzen auf einer

.Stange 8 m voneinandet entfernt.

Jetzt hiipft der eine Vogel 1-Meter
auf den anderen zu. Der andere
hiipft dann 2 Meter auf den ersten
zu. Wie weit sind die beiden Vogel
jetzt voneinander entfernt?

48, "Von 20 Puppen wurden schon 6
verkauft. Wieviel Puppen waren
noch im Kaufhaus?

49. Ein Personenzug halt auf einer -
Strecke 16mal. Ein Eilzug hdlt auf
der gleichen Strecke nur 3 mal.

An wieviel Bahnhofen hilt der Eil-
zug nicht?

50, ;

An einem Kiosk wurden 90 Apfel-
mostflaschen angeliefert. Am Vor-

-mittag wurden 30 und am Nach-

mittag 40 Flaschen verkauft. Wie-
viel Flaschen wurden an diesem Tag
verkauft? Wieviel Flaschen sind
noch vorhanden » '

51, Zu einem Wettspiel braucht der
Lehrer 20 Keulen, Helmut holt 8
Keulen, und Brigitte holt 7 Keulen.
Wieviel Keulen holen beide insge-
samt? Wieviel Keulen miissen noch
geholt werden? !

52. Uta hat 17 Eicheln gesammelt,

‘Wieviel Eicheln muf sie noch sam-
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Im=100cm

meln, um 20 Eicheln 'zu haben?

58, Viele Kinder singen im Chor der
Schule mit. Aus Klasse 1a sind 10
Schiiler im Chor. Aus Klasse 1b sind

- es 8 Schiiler. Vergleiche die Anzahl
der Schiiler!

54, Die Mutter kauft zwei Schlafan-

ziige, Sie zahlt dafiir mit einem
10-Markschein, einem 5-Markschein
und einem 1-Markstiick, Wieviel
kostet jeder Schlafanzug?

55, Monika und Hars haben Flaschen
gesammelt,  Monika hat 9 Flaschen,
Hans hat 8 Flaschen mehr als Moni-
ka. Wieviel Flaschen haben beide
Schiiler zusammen gesammelt?

56. Zu jeder Mannschaft im Turnen
gehoren "6 Mann, Von den drei
besten Mannschaften erhilt jeder
Turner eine Medaille.

haben wir gestern bereits gepflanzt ?

59, Fiir den Elternabend malte Iris 9
bunte Einladungskarten. Heinz hat 4
weniger gemalt. Wieviel Einladungs-
karten hat Heinz gemalt?

60, Die Schiiler der 2. Klasse sam-
melten 9 Kilogramm Altpapier.
‘Die Schiiler der ersten Klasse sam-
melten doppelt so viel. Wieviel Ki-
logramm Altpapier sammelten die
Schiler der ersten Klasse?

61. Unsere Schule kaufte neue Gar-
tengerdte. Sie hatte schon 10 Spa-

“ten und 14 Harken gekauft. Der

Patenbetrieb gab noch 15 Spaten
und 10 Harken dazu. Wieviel Spaten
und Harken hat die Schule jetzt?

62. Peter fahrt mit der Klasse weg.
Er erhilt von der Mutter 60 Pf und
vom Vater 40 Pf . Er gibt 70 Pf aus.

Wieviel Tumer erhalten eine Medaille? Wieviel Geld bringt Peter wieler

57. Beim KugelstoBen schafft ein
Sportler 19 Meter, Der zweite er-
reichte 2 Meter weniger. Wieviel
Metr -emeicht der zweite?

53. Wir wollen 10 kleine Biume
pflanzenGestern haben wir schon
einige gepflanzt. Fiir heute blieben

noch 6. Biume librig. Wieviel Biume

§

mit nach Hause?

63. In einer Schweinebucht sind 18
Ferkel untergebracht. In der Nachbar-
bucht sind 4 Ferkel weniger. Wieviel
Ferkel sind es insgesamt?

64. Y

Auf der Festwiese steht ein Karussell.
Es hat 6 Sitze, Frau Miiller kommt
mit 11 Kindern aus dem Hort. Alle
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"Und wenn Euch gar keine Zahlen mehr einfallen, dann greift

. zum Telefonbuch, "

den fiinf Teilen links oben ?

Welches Achteck ist aus
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| 30=x-10

Kinder diirfen nur einmal fahren.
Wieviel Kinder konnen erst bei der
zweiten Runde mitfahren?

65. Horst klebt 4 Wimpel. Regina
und Ute kleben jeder ebensoviel

Wimpel. Wieviel Wimpel Kleben
die drei Kinder insgesamt? ¢

66. Zum Streichen des Gartenzaunes
kaufte Vater zwei Dosen mit weiBer
Farbe. Er kaufte zwei Farbdosen mit
grauer Farbe mehr. Wieviel Dosen
-Farbe kaufte der Vater zusammen?

67. 14 schiiler waren im Puppen-
theater und fahren mit dem Bus nach
Hause. Zuerst steigen 5 Schiiler aus
und dann noch 4. Wieviel Schiiler
sind noch im Bus?

68, Marie und Markus wiirfeln. Wer

bt e " Marie Markus
1, Wurf E ‘
2. Wurf

69. Wieviel Ginse sind es?
Eine, die geht stolz voran,
eine zwischen zweien. ]
Und noch eine schlieBt sich an.
Wieviel Ginse miissens sein? -

70, Welche Mdglichkeiten gibt es,
10 Mikadostdbchen an zwei Kinder
zu verteilen?

Jeder soll mindestens eins erhalten!

2.Klasse

Kleine Knobelei!

Ersetze die Buchstaben im
Quadrat durch Zahlen!

A= 2- 5 i

B= dasDoppelte von A

C= die Hilfte von E

D= 5 - A i
E="die Summe von A und B

Alel|s
e/Ccle
D|e|E

Kleine Knobelei! :
Trage die Zahlen 1 bis 7 soin
die leeren Felder ein, daB die
Summe auf jeder Geraden 15




Legespiel

Diese neun Teile sind so

zu legen, daf sie neben-

stehendes Quadrat voll & -«
- bedecken! : ? :

00
o

1

Liebe Kinder, wir beginnen mit der ersten Unterrichtsstunde Eures Lebens!

- /
b 2 L\
i {\ : = « T
§
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1. Berechne von den Zahlen 8 und 4
1. die Summe,
2. das Produkt,
3. die Differenz,
4. den Quotienten!

2. Setze fiir das Zeichen 3¢ Opera-
tionszeichen ein, so daB wahre
Aussagen entstehen!

43 ¥ 27.= 16

14 % 2 =28
21 % 8 =17
16 3% 39 = 55

30% 6 %29 = 7
53 % 12 % 13 = 54
4% 2 ¥ 5= 4
40 %5 ¥ 4 =12

3. Ohne Worte!
58 + x = 93
b—~6="1
"o+ 8= 84
22+ x =3 =21
35 +8 -7 =
57T + 5 + 9 =
4.0 6.4"8=
28 : 4-1=

4, 28 + 4+ 2 =
28+ 4 2 =
28 - 4:2 =
(28~ 4 2’ \

8+ 6+ 4 =
8- (8 +r 4 =
8+ 6 - 4 =
8« (6.~ 4=

5. Zu einer Zahl a addiere 4, du
erhdltst 40! Suche die Zahl a!

6. Bilde dasFinffache von 6!
Addiere zu diesem Vielfachen 12!
Dividiere die erhaltene Summe
durch 7! :

7. Multipliziere eine Zahl'a mit7!
Subtrahiere vom Ergebnis 2, so er-
hdltst du 40. Welche Zahl muBt du
fiir a einsetzen?

8. Berechne die Differenz aus dem
Produkt und der Summe der Zahlen
8 und 3!

9. -Subtrahiere von 19 viermal die-
selbe Zahl, so daf du 7 erhilist!
Wie heifit die Zahl?

10. Das Produkt zweier Zahlen wut-
de um 2 vergroBert, und man er-
hielt 17. Beide Zahlen sind Kkleiner
als 10. Wie heiBen die beiden
Zahlen?

11, Der Divident ist 56, Der Divi-
sor ist 7. Rechne!
Zum Quotienten addiere 14!



Kiirzester Weg gesucht!

®eces000000000 000

ecee

©50000° 000000 00

@000 90008000900 00000 000000000¢,

----------------

" Wie muB der Fahrer des Postwagens
fahren, um in kiirzester Zeit alle
Zeitungskioske zu beliefern!
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12. Welche Zahl ist um 7 kleiner
als die groBte zweistellige Zahl ?

138. Bilde die Summe der Zahlen
47 und 16! Dividiere durch 9!

14, Berechne die Zahl, die um 40
groBer ist als die Differenz der Zah-
len 54 und 6!

15. Wenn du von 63 eine Zahl'b /
substrahiersterhdltst du die Zahl 3.
Ermittle die Zahl b!® :

16. Gib sechs ungerade Zahlen an,

deren Summe 14 ist! (Es diirfen auch
~ gleiche Summanden sein. )

Wieviel Moglichkeiten gibt es?

17. Setze die Zahlenfolgen'bis zum
zehnten Glied fort!

i e S OB TN PR e
Ty AT Db 6 ek 68
100, 81, 64, 49,
18. Zahl | 3 17 89 70 49 99
‘Nachfolger
‘Vorgdnger

19, Vervollstindige!

20, ,
‘al e|ate | ae | Te |ab
121 2 5
361 9
24| 8
541 5
4213
21. Rechne!
- 46+ 138 ; =g
164: 8 =h
h+'g=p
p + 28 = 100

22. Bilde fiir je drei Zahlen eine

Gleichung!
4 3 12 42 1 6
45 5 36 9 21
248 3 84 4 83
98 T2 o6l . .8

23, Setze fiir das Zeichen ¥
Ziffern ein, so dap sich wahre Aus-
sagen ergeben!

2% +)k0=

T - ¥ =2%
Bk ok = 4
4% - 9 =ax

x|yl z |x+y|(x+y)3|x+y3|53-x |z + y -~ x]

[

(12
5128
6]74
0] ot

© @
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"Wenn du die Aufgabe nicht
16st, gehst du baden!

‘Wer ist geschickt l

Teilt die Fliche mit den Mustern in
vier gleiche Teile! In jedem der
Teile darf dabei jedes Muster nur
einmal vorkommen,



=10
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~ I a+b=b+a

" 24, Rechne um!

i e = «ese.  min
80'tim = ive i ORE

4 Wochen =.,.... Tage

T dm = eeees CI ;
21 Tage = ..... Wochén
190 ming &g feie. B

40 cm = veeey dm

2 m = e o

25, Vergleiche und begriinde!
63 und 54 43 und 92
78 und 72 .79 und 87

26, Bestimine alle x, fiir die gilt:

23< x <27 L={ }
3.pix 2.5 LT }
x& 6 v={ b
26 + x <52  L={ b
24 - d>19 L={ Y

217. Setze die richd gen Zeichen
(i S5 ) 2
81 - 89 : T[I5"

24 ;. (13 -7) IJ1
43 - 18 : 6[HO
41+ 16 : 90038
5 (2 +3)[125
7-'5 - 6. [ 30

28. Bestimme alle x, fir die gilt: -

4<¢<x ud x<9
3+ x>5 und x ¢ 6 -
x>T und. 5 + x < 14!

29. Welche durch 3 teilbaren Zah-
len erfiillen die Ungleichung?
S 16 <3 < 34

30. Belege' r und s mit solchen
natiirlichen Zahlen, daf wahre Aus-

_sagen entstehen! ( 0<r, 5<10)

Wie viele Moglichkeiten gibt es?

r+ 10 + s+ 10 = 50
r 10 + s - 10 = 80
T F0.4 8 10 .= 20
r 10+ s+ 10 = 10

31, Setze diejenigen Relationszei-
chen < , >, =, durch die sich
wahre Aussagen ergeben!

8. 50144

7.+ 5. 8 .10
10-4[38 - 5
645 5
4 -10C79 - 4

32. Kati und Peter haben Pflaumen
gegessen. Kati aB 6 mehr als Peter,
Insgesamt waren es 16, Wievisl
Pflaumen hat jeder gegessen?

33, Eine Kuh bekommt an jedem

_Tag 40 kg Futter. Der vierte Teil ’

des Futters ist Heu, 20 kg sind Rii-
ben, der Rest ist Silage. Rechnel .

34, Horst wirft deén Ball 18 Meter
weit, Ines erreicht nur die Hilfte,



; ", 20
- 6 Reiter - 12 Pferde

Unterteile die Man gdu:hd:'vérb‘dungsl" , da8 zu jedem ‘
Reiter zwei Pferde gehore: :

ga&s@f"'w M%f‘ >
BN N '§<

--------------

37 3 35 34 33 32 3 30 29 28 27 26 25 M4 23 ..
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Claudia wirft den Ball 5 Meter wei~
ter als Ines. Wieviel Meter erreicht
Ines und wieviel Meter Claudia?

35. Beim Staffellauf (4 mal 100m)
nehmen 8 Mannschaften am End~
kampf teil, Wieviel Laufer kdmpf-
ten insgesamt um den Sieg?

36. Regina hat 37 Pfennig in ihrer
Geldborse. Es sind 5 - Miinzen.
Nenne die Art und die jeweilige An-
zahl der Miinzen!

37. Auf wieviel verschiedene Arten
kannst du ein Zehnpfenmgsmck
wechseln ?

38, Luise bekommt zum Geburtstag
doppelt soviel Briefmarken geschenkt
wie sie bereits hatte. Nun besitzt
sie 18 Briefmarken. Wieviel bekam
sie zum Geburtstag?

39. Kinder beobachten am Stadt-
rand 5 Minuten'den Autoverkehr, In
dieser Zeit fuhren 18 LKW und 14
FXW in die Stadt. Aus der Stadt
kamen 22 LKW und 12 PKW. Wohin
fuhren mehr Autos? Wieviel mehr?.

40. An einer Taxihaltestelle standen
15 Wagen in der Reihe. Nach kurzer
‘Zeit waren 9 Wagen abgefahren und
6 hatten sich neu eingereiht. Wie-

viel Taxis standen jetzt an der
Haltestelle:

> 4
41, Im Autobus fuhren 16 Fahtgéste.
An der Haltestelle stiegen 9 Fahr~
géste aus, doppelt soviel ein.
Wi eviel Personen sind jetzt im Bus?

42, Meister Nadelohr schneidet
von einem Ballen mit 28 m Stoff
jeden Tag 4 Meter ab, An welchem
Tag ist der Stoff ganz zerschnitreny

43. Ein Bleistift kostet 24 Pfennig.
Ein Rechenheft ist 12 Pfennig teu-
rer. Wieviel zahlst du, wenn du
beides kaufst?

44, Udo wirft den Ball 16 Meter
weit, Sein Freund wirft den Ball 5
Meter weiter, Wie weit wirft der
Freund den Ball ? Schreibe als Lo~
sung eine Gleichung!

45. Im Tagesraum eines Ferienhei-
ines sitzen an 6 Tischen je 4 Jungen
und an 7 Tischen je 3 Mddchen,
Wieviel Jungen und wieviel Mad-
chen sind im Tégesrau‘rn? Wieviel
‘Kinder sind es insgesamt ?

46, Drei Schiiler sammelten 35 kg
Altpapier. Einer sammelte 8 kg,
der zweite doppelt so viel, Wieviel
der dritte?



g

................

"Sage deinem Konstrukteur, daf ich gern einmal mit ihm reden mochte!”

Bild 12
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47, Drei Jungen wetteifern im
Schwimmen. Der erste durchschwamm
18m, der zweite 11 m mehr als der
erste, der dritte 10m weniger als

der dritte Junge?

48, In der Stadt werden in einem
Haus 12 Zeitungen bestellt, in ei-
nem anderen 14, im dritten 4 Zei~
tungen mehr als in den beiden er-
sten zusammen. Wieviel Zeitungen
werden im dritten Haus bestellt?

49. Ein Kanister mit Benzin wiegt.
48 kg. Der leere Kanister wiegt 4 kg.
Wieviel kg wiegt das Benzin?

50. Pioniere bestimmten nach Au-
genmaf Entfernungen in der Umge-
bung. Lena sagte: "Von det Schule
bis zur Scheune sind es 80m, "

Jura sagte: “Es sind nur 65 m. "
Als sie nachgemessen hatten, erwies
es sich, daB es 72m waren. Um wie-
viel Meter hatte sich Lena, und um
- wieviel Jura verschitzt?

51, Monika kauft am Postschalter 7
Briefmarken zu 5 Pfennig und 6
Postkarten zu 10 Pfennig. Sie zahlt

- mit einem Einmarkstiick. Wieviel
Geld erhdlt Monika zuriick ?

52. Heinz hat 80 Pfennig. Er kauft

fiir 45 Pfennig Kuchen und fiir das
iibrige Geld Brétchen. Ein Brotchen
kostet.5 Pfennig, Wieviel Brotchen

- kauft Heinz?
der zweite, Wieviel m durchschwamm ’

53. Helga sagt zu Irene: " In der
vergangenen Woche war ich vom
16.Juli bis 18.Juli bei meiner Tante.
Am 25. Juli fahre ich wieder zu ihr
und bleibe 14 Tage dort. " :
Stelle die Frage und schreibe auf,
was Irene Hitte antworten konnen |

54, Eine Entenschar ist 8 Tage alt.
Wann begann die Ente mit dem
Briiten, wenn die kleinen Enten am
27, April schliipften und die Brut-
dauer 28 Tage betrug?

55, Der langste Tag des Jahres ist
der 21, Juni. Die Sonne scheint
ungefdhr von 3.30 Uhr bis 21.30
Uhr, Errechne, wieviel Stunden es
Tag und wieviel Stunden es Nacht
istl

56. Eine Schwalbe kann 9 Jahre alt
werden, eine Elster kann dreimal
so alt werden wie eine Schwalbe,
eine Krihe kann 13 Jahre dlter als
eine Elster werden. Berechne das
Alter der Vogel!

57, Um 16, 08 Uhr kam Uwes Grup-
pe auf dem Bahnhof an; Sie war 67
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Welche Zahlen miissen eingesetzt werden?
4-X=2|[@e-v=5|[e+m=8
B+V =3 | [ T+H=6 | X+@® =9
O-H=4 | X+T=7| T+ =10

9

o

l@e+to+A-0O =
V-4+0-0
O+0—-@+A
o+A+0-V
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Die Zahlen 1 bis 9 sind so, daB die ' Diese Figuren sind nach einem
 Summe der drei Zahlenauf jeder Ge- bestimmten Schema gezeich-
raden und der vier Zahlen auf jeder net. Welche geometrische Figur

Kreislinie je 18 ergibt! mu§ anstelle des Fragezeichens ?
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Minuten mit dem Zug gefahren. .
Wann hatte die Fahrt begonnen ?

58, Acht Enten, alle véllig gleich,

schwammen auf dem Kleinen Teich,
Eine Ente aber ging an Land,
weil sie da mehr Futter fand.
Drei tunkten ihre Kopfe klein

. tief ins kalte Wasser rein

und hoben ihre Beine hoch
zum Zeichen, daf sie leben noch.

Wieviel Képfe und wieviel Beine
waren unter und wieviel tiber Wasser?

59. Schreibe die Namen der Figuren
auf! Bei welchen Figuren verlaufen
die gegeniiberliegenden Seiten
parallel zueinander? ‘

Ol
/N

60. Zeichne die Strecke AB von 11
cm Linge! Gib auf dieser Strecke
den Punkt C an, so daB die Strecke
AC 5cm kilwer ist als die Strecke
AB! Wielang ist die Strecke AC:

61. Eine Klasse schitzt die Linge

einer Strecke auf de m Schulhof

auf 28 m, Zwei Jungen messen die-
se Strecke. Sie legen ein MeBband
von 20 m Linge einmal und mes-"
sen dann noch 12 m. Um wieviel
Meter verschitzten sich die
Schuler?

62, Zeichne eine Strecké von 4 cm
Linge, daunter eine zweite, die 3
cm langer ist! Und nun zeichne
noch eine dritte dazu, die 4 mal

so lang ist wie die erste! Wie lang
‘sind die zweite und die dritte
Strecke ? !

63, Zeichne zwei Strecken! Die
erste AB. = 8 cm, die zweite -
Strecke CD soll 2 cm kiirzer sein als
die Strecke AB.

64. Zeichne 4 verschiedene Punkte !
Ziehe jeweils durch je zwel Punkte
eine Gerade! Wieviel Geraden er-
hilt man, wenn man alle Punkte
miteinander verbindet?

65, Zeichne drei Geraden so, daB
kein Scmittpunkt entsteht, daB ein
\Schnittpunkt entsteht, daB zwei
Schnittpunkte entstehen und daf
drei Schnittpunkte entstehen!



Passender Quader gesucht!

Welcher Quader gehort zu dem links abgebildeten Netz?
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Klasse 3

-

Es werden nacheinander alle
Zahlen von 1 bis 99 aufge-
schrieben. Wie oft wird die
Ziffer 5 geschrieben?

. Von den folgenden 9 Ziffern

sind 5 zu streichen, so daB die
Summe der iibrigen 20 betrdgt.
2,2, 2,.5,°5, 5,'8,°8, 8.

Bei welchen natiirlichen Zah-
len von 1 bis 10 ist das Pro-
du ke gleich ihrer Summe?

. Ich denke mir ‘eine Zahl und

addiere 490.  Von der Summe
subtrahiere ich 725 und erhal-
te 75. Wie heifit die gedachte
Zahl?

. Die Differenz zwischen 810 und

a betrigt 350. Wie heift die

Zahl a?

Die Differenz'von 962 und einer

~ zweiten Zahl betrigt 434. Be-

rechne die Hilfte der zweiten

. Zahl!

Das Achtfache der Differenz
von 850 und 236 dividiere

. durch 4!

Es gibt zwei natiirliche Zahlen,

‘deren Summe doppelt so groB

ist wie ihre Differenz und deren

Produkt 3 mal so groB ist wie
 ijhre Summe. Welche Zahlen
gind es?

9. 2.2+-2.2 ;
Viel SpaB macht uns die Kno-
belei. i
Und 3 . 3 + 5 dazu,
diese Zahl hast du im Nu!
Hinge noch zwei Nullen dran!
Welche Zahl bekommst du
dann?

10, Stelle die Zahl 100 dar durch
die mathematischen Zeichen
“(#, =, +, 9 und

a) durch 4 Neunen

b) durch 5 Einsen

¢) durch 5 Dreien

d) durch 5 Fiinfen

e) durch alle Zahlen von

1 bis 9!

11.Addiere die grofte viérstellige \
‘und die Kleinste dreistellige
Zahl!

12, Der Subtrahend ist 1800. Die
Differenz ist 275. Bestimme
den Minuend!

13. Uwe und Katrin wollen Brief-
marken ‘tauschen. Auf Katrins
Frage nach der Anzahl seiner
Tauschmarken antwortet Uwe:
"Ermittle die Differenz aus
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Vorsicht zerbréchlich ]

Herr Miiller sto8t in seinem Keller an das Regal, und die Flaschen fallen
dabei um. Untersucht, wie viele ihm zerbrochen sind! )




Lingy .

14,

15,

16

1474

18,

19,

- |Klasse 3 °

dem Doppelten der groften
zweistelligen Zahl und 180,
dann - weift du, wieviel

Tauschmarken ich besitze!"

Die Summe zwelier . Zahlen
sei ein Vielfaches von 1000,
Der erste Summand ist 1975.
Der zweite Summand ist
zweistellig. Berechne iln!

Verkleinere das Produkt der

Zahlen 80 und 7 um 375,
und addiere zu dieser Dif-
ferenz die Zahl 815!

Multipliziere die Hilfte der
Kleinsten dreistelligen Zahl
mit dem Quotienten — der
Zahlen 1800 und 9 !

Wenn man die Zahl a um
7 verkleinert und das Ergeb-
nis auf das Neunfache erhoht,
so erhilt man 108, Wie heiBt
die zahl a?

Heidi sagt: "Ich denke. mir
eine gerade Zahl. Sie ist der

Vorganger der groften Zahl,

die mit vier' gleichen Grund-
ziffern geschrieben wird. "
Wie heifit die Zahl?

Ich errate, wie alt du bist!

20.

21.

22.

[ 10dt=1t_

Multipliziere die Zahl dei-
ner vollen Lebensjahre mit
2 und addiere 5! Multipli-
ziere das Ergebnis mit 5!
Nenne mir dieses Ergebnis,
dann sage ich dir sofort dein
Alter!

Notiere, ohne daf ich es
sehen kann, eine Zahl! )
Addiere 1, multipliziere das
Ganze mit 3! Nun addiere .
wieder 1, und gib auch noch
die anfangs notierte Zahl hin-
zu! Wie lautet jetzt das Er-
gebnis? "32". Da wurde eine
7 notiert? = *

- Und ‘wie lautet dein Ergebnis,

Helmut? "56". Aba, da hat-
test du eine 13 notiert.

Addiertt man zwei Zahlen,
so erhdlt man die Summe 20.
Wie miissen diese beiden Zah-
len heiBen, wenn ihr Produkt
moglichst groB sein soll?

Ich will jetzt deinen Geburts-
tag erraten! Multipliziere die
Zahl der Tage mit 7, addie-.
re 3, verdopple das Ganze,
addiere die Zahl der Tage
und auch noch die Zahl der
Monate, und nenne das Er~
gebnis! “98". - Du bist am
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—

Nummer 9 ist drei Tiiren weiter, hier ist Nummer 6!

%

Ein hartes Ei! ;
- Setze die Zahlen 1 bis 15

1 3 . : in die leeren Felder so ein,
; daB sich waagerecht stets die
. ’ 8 ’ Summe 24,
senkrecht stets die Summe
38 ergibt!
3 i y

11



] - |Klasse 3

| 104 |

6. Februar geboren!

'93. Ein Vater ist 40 Jahre alt.

Seine drei Kinder sind 5, 6
und 7 Jahre alt, Nach vie-
len Jahren ist das Alter des
Vaters gleich der Summe des
Alters der drei, Kinder?

24. Ein Hund liuft einem Hasen

/nach. 150 FuB ist der Hase
voraus, Der Hase macht 7
FuB weite Spriinge; wihrend
der Hund 9 FuB weit springt.
Nach wieviel Spriingen holt =
der Hund den. Hasen ein?

25. Auf wieviel verschiedene Ar-

ten kann man ein Zwanzig-
markstiick in 1-Mark-, 2-
Mark-, 5-Mark- und 10-Mark-
stiicke wechseln ?

26. Wird eine Zahl mit 3 mul-

tipliziert, zum Produkt 5
addiert, die Summe halbiert,
oder aber wird eine Zahl mit
5 multipliziert, zum Produkt
4 addiert und die Summe
durch 8 dividiert, so erscheint
das gleiche Ergebnis.

Wie heift die gesuchte Zahl?

27. Bei welcher Zahl zwischen 1

und 50 verbleibt jedesmal
ein Rest von 1, wenn sie

28.

29.

30,

3L,

25+17+C 312+ 3+ 18

durch 2, 3, 4 und 6 divi-
diert wird, wahrend sie durch
7 ohne Rest teilbar ist?

Al§ man Jura fragte, wie alt
er sei, antwortete er: "Wenn
ihr von der kleinsten drei-
stelligen Zahl die kleinste

zweistellige Zahl subtrahiert

und vom Rest den 10ten Teil
nehmt, erfahrt ihr, wie alt
ich bin. "

Um wieviel ist die grofte
dreistellige Zahl groBer als
die kleinste dreistellige
Zahl?

Suche x-in folgenden Bei-

spielen:

25 - x + 25 =100
x - 80 - 10 = 80
Xx: 2 + 42 = 60
x ¢ 8 =16 = 0~

3700 + x = 4000
4600~ x = 4000

730 4% = 93
X 12 4+ 86 =12

An Stelle der Quadrate setze
Zahlen ein, wobei bekannt
ist, daB sie gleich grof sind!

= 100
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Addiere stets fiinf durch die Ge-
raden miteinander verbundene
Zahlen, so daB du die Summe
25 erhaltst,

Beginne bei 1 “oder 0 ! -

. Beispiel:.
1+83+4+9+8=25 :
+ (Es gibt neun weitere Losungen!)

"Nichts zu machen, Eure Hoheit - keine Leute, keine Leute!”
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32,

33.

34.

35,

36.

Klasse 3

7 8
15 23
125 175

Entscheide, ob die Aussagen in der Tabelle wahr oder falsch

sind!' Kreuze an!

Fiir welche Zahlen gilt?
49 >8x > 31
258 < x <261

Aussagen wahr falsch
25 +18 < 30
25.18 > 30
1 Drittel von 25 =8
34 - 26 < 26 - 18
18- 2:2=(18:2 - 2
(1808 + 968) : 8 = a a =
1808+968:8 =D b=
(568 - 235) =c ¢ =
2409 : (9001 - 8999 = d d =
256 + 97+ 6 - 4 = e e=
700 kg = oieieenanee dt 6000 g = ....ie00en
3000 s S PN min 9ecm =..... ke o
220 min' = s LiTeeaesd h 5 MM PE " B eaediesns
9 m By g e v varl o cm 43 PF = ivwvscnin
3 kg = o wiy e e g 5 Tage= ...oovuens
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"Und_ wieviel Heu frift es auf 100 Kilometer "

 Sei auf der Hut!.

Teile die Fliche im Hut
durch vier Gerade so auf,
daB in jedem der dabei
entstehenden Felder ( acht)
ein Stern steht!
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Klasse 3
3. a-1] a ja+1l
7840
6999
9000

3412

38. Setze Z‘ahlen fir a, b, x

und y so ein, daf

‘a3 = 20 a =

25 + 2b = 27 b =

o ks = 20 X =
y:

wahr werden!

39. Ein StraBenbahnzug befordert -

52 Fahrgdste. 25 von ihnen zahl-
ten an der Box mit Miinzen, 18
entrichteten Fahrabschnitte von
Ger-Karten, die restlichen Fahr-
giste besaBen Monatskarten.
Uberlege!

40, Fiir 5 Schutzumschlige be-
zahlt man im Schreibwarenge-

schift 2,00 M. Wieviel Schutz-
umschldge erhilt man fiir 8,60
Mark ?

41, In einem Wohnhaus betrdgt
die zahl der Wohnungen den
dritten Teil der Zahl der Bewoh-
ner. In jedem der 12 Stackwerke
gibt es 9 Wohnungen. Wieviel
Menschen wohnen in diesem
Haus?

42. An einer geschlossenen Bahn-
schranke miissen die Busse halten.
Alle Pioniere zdhlen die Wagen
des voriiberfahrenden Giiterzuges:
Gleich hinter der Lokomotive fah-
ren 7 geschlossene Wagen. Dann

folgen 4mal so viele Wagen, die '

mit Kohle beladen sind. Am
Schiuf fahren Kesselwagen. Wie-
viele Kesselwagen sind es, wenn
die Pioniere insgesamt 59 Wagen
zihlten?

43, "Hat die Gruppe 100 Flaschen
abgeliefert?” fragte Thomas. Hans
erwidert: "Nein, wir haben nur
10 mehr als die Hilfte davon zur
Sammelstelle gebracht. " Wieviel
Flaschen hat die Gruppe zur Sam-
melstelle gebracht?

44, Eine Pioniergruppe sammelte
fiir 20 M Altpapier. Ein Pionier
sammelte fiir 8 M, die anderen
je fir 2 M. Wieviel Pioniere wa-
ren es? '

45, Fine Schulklasse fihrt ins
Ferienlager. Siefihrt 2 Stunden
mit dem Bus, der 35 km in einer
Stunde zuriicklegt. Mit der Eisen-
bahn fihrt sie noch 5 Stunden,in
jeder Stunde 40 km,

. Wieviel km fihrt die Klasse?
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"Du glaubst gar nicht, Mutti, wie schwierig es
ist, Zwillinge ganz gerecht zu versorgen!"
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46, In einem Neubaublock gehs-
ren zu jedem der 5 Stockwerke
gleich viel Fensterscheiben. Imsge-
samt hat das Haus 75 Scheiben.
Vier Etagen sind fertig verglast.
In der 5. Etage sind erst*8 Schei-
ben eingesetzt. i

a) Wieviel Scheiben gehoren zu
jedem Stockwerk?.

b) Wieviel Scheiben fehlen noch
im 5. Stockwerk?

47, Zum Herstellen von Tomaten-
saft kauft die Mutter drei Stiegen
Tomaten mit insgesamt 27 kg.
Eine 1eere Stiege wiegt 1 kg. Aus
3 kg Tomaten stellt sie 1 kg To~
matensaft her. Wieviel Liter To-
matensaft ergeben die Tomaten
der drei Stiegen?

48, Die gréBte Erdentfernung bei
Gagarins Flug~betrug 327 km, bei
Titows Flug waren es 244 km.
Um wieviel Kilometer war  Ga-
garin weiter von der Erde ent-
fernt? 3

49, Juri Gagarin startete als
erster Mensch am 12. April 1961
in den Weltraum. Am 6. August
des gleichen Jahres begab sich
 German Titow als zweiter Mensch
. auf seinen Flug ins Weltall, Wie-~
viel Tage lagen zwischen den
beiden Starts?

50. Drei Pioniere sammeln zu-
sammen 139 kg Schrott, Der
erste  Pionier brachte 36 kg zur
Abgabestelle, der zweite dop-

. pelt soviel. Wieviel Kilogramm

Schrott hat der dritte Pionier ge-
sammelt?

51. Von den zwei Enden eines
FuBweges -mit der Linge eines
Kilometers gehen gleichzeitig
zwei Fréunde, Heinz und Fritz,
aufeinander zu. Wahrend der
kleine Heinz 2 m zuriicklegt,
geht Fritz in der gleichen Zeit
3 m. Wieviel Meter ging Heinz,
und wieviel Meter ging Fritz,
big sie zusammentrafen?

52, A und B haben zusammen
10 Mark, A und C zusammen
19 M‘ark,‘ B und C zusammen

23 Mark in ihren Geldborsen.
Wieviel Mark hat jeder bei sich?

53, Zwei Kreisstidte sind durch
eine 50 km lange Landstrafe
miteinander verbunden. Zwei
Junge Pioniere fahren mit dem
Fahrrad einander entgegen; ihr
Start erfolgt zum gleichen Zeit-
punkt. Der eine Junge Pionier
schafft 15 km, der andere 10
km in der Stunde.

Wann und wo treffen sich bei-
de?
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Zielsicher 1

Wieviel Ringe schoB der linke, wieviel der rechte Indianer?
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l Klasse 3

Ja(b-0-a-b)-c|

54, Beim Ski-Abfahrtstauf der
Herren lag dei Start in einer
Héhe von 2255 m. Die Strecken-
linge betrug 2890 m. Das Ziel
ldg in einer Hohe von 1415 m.
Um wieviel Meter hsher als das
Ziel lag der Start?

55. Wie lange dauerte ein Freund-

schaftstreffen, das 15.45 Uhr be-
gann und um 18.20 Uhr endete?
Gib die Zeitdauer in Stunden und
Minuten an!

56. Peters neue Schuhe kosten
29,50 M. Vaters Schuhe sind um
13,50 M teurer. Utes Schuhe sind
um 5,85 M billiger als Peters
Schuhe. Wieviel kosten Vaters
und wieviel Utes Schuhe?

57. Im Umkleideraum eines Be-
triebes standenin 8 Reihen je

L Schrinke. 4 Schrinke wurden

abgeholt. Wieviel Schrinke ste-

" hen noch im Raum?

58, Der Kindergarten kauft fiir
700 M ein Karussell und 6 Klet-
terstangen. Das Karussel Kkostet
340 M. Wieviel kostet eine Klet-
terstange ?

59. Zeichne eine Gerade h und
einen Punkt A, der nicht auf der
Geraden h liegt! Zeichne durch

A eine Gerade 1, patéllel zZur
Geraden h!

60. Zeichne ein Quadrat mit der
Seitenldnge 4 cm! Zerlege die-
ses Quadrat in vier Quadrate!

"Frage: Wie gro ist der Umfang

eines solchen: kleinen Quadrates?

61, Zeichne einen Streifen! Nun
zeichne zwei Geraden, die nicht
parallel sind und diesen Streifen
nicht rechtwinklig schneiden, die
aber innerhalb dieses Streifens
keinen gemeinsamen Schnittpunkt
haben. Wie heifit das entstande-
ne Viereck ?

62. Zeichne etwa in die Mitte

deines Blattes eine Gerade a und
eine Gerade b, die die Gerade

a senkrecht schneidet! Den
Schnittpunkt bezeichne mit M!
Nun zeichne um M einen Kreis
mit dem Radius 2 cm! Es ent-
stehen vier Schnittpunkte. Um
diese Schnittpunkte zeichne
ebenfalls je einen Kreis mit dem
Radius 2 cm!

63, Der dritte Teil einer Strek-
ke ist 4 -cm lang. Ralfs Feder-
kasten ist dreimal so lange wie
die Hilfte dieser Strecke, Wie
lang ist Ralfs Federkasten?
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‘In einem Zug!

Die abgebildeten Figuren lassen sich in einem Zug , ohne Linien doppelt
zu ziehen, oder zu kreuzen, nachzeichnen! ‘

3

Eckpunkt
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lKIasse 4

[A ABC |

. Vermindere das Produkt der

Zahlen 7 und 600 so, dafR das
Ergebnis 4000 ist! Wie groB
ist: der Subtrahend?

. Zwei Zahlen miteinander mul-

tipliziert ergeben 24. Wenn
man die groRere Zaht durch
die kleinere dividiert, erhdlt
man auch 24. Wie heiBen die
beiden Zahlen?

. Welche Zahl muf man vom
' Fiinffachen von 289 subtrahie-
ren, um 445 zu erhaiten?

. Der T. Teil der Zahl 5901 ist

um 143 zu vermindern und das

Ergebnis um 1300 zu vergro-.

Bern,

. Ordnel 10 9 10 ‘9 10 2
30000; 4 -

Verkniipfe gxﬂ Zahlen 2 - 10
25; 4« 107; 715; 14 - 10

durch Addmon und Subtraktion

so miteinander, daf das Er-
gebnis gleich Null ist!

Berechne die Produkte 8 . 93
und 9 - 83! Bestimme die
Zahlen, die zwischen den bei-
den Produkten liegen! Addiere
diese Zahlen!

i

10,

11,

‘Verkniipfe die Zahlen 230,
740, 400, 170, 60  durch
Addition und Subtrakdon so
miteinander, daB das Ergeb-
nis gleich Null istd

. Versuche, durch-Addieren

und Subtrahieren aus den Zif-
femn 1 bis 9 das Ergebnis 100
zu erhalten! Die Ziffern diir-
fen aber nur einmal verwen-
det werden,

Gegeben -
12 =
123 ief =
34 L=
345
34586 =
84561 =
5
5

P
N NN

™

3456178
1234567829 =
Setze auf der linken Seite
Rechenzeichen derart, daB
wahre Aussagen in Form von'
Gleichungen entstehen! (Neben-

i

i
et
O o -3 ;LW

. einanderstehende Ziffern diir-

fen als eine Zahl betrachtet
werden. )

Ordne folgende Zahlen der

GrBe nach:

101, 10010, 10101, 1001,

11001, 10110!
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"... und an dieser Tafel steht jetzt immer euer Vormittagsprogramm! "

4

l—__J;WS o |

8 17—J 14| 115

"T;L 1713 18 1
19 P

|"] H 21 23
z: 25 l_g,e 22

o it X e

Gleiches gesucht

] |' | Welche Paare der 28 Teile sind

form- und flachengleich?



: IKI‘asse 4

1:100|

12,%Aus 5 Fiinfen und mathema-

13.

14,

- 1s.

16

1.

tischen Zeichen ist eine Auf-
gabe mit dem Ergebnis 100
zu bilden.

G'ib\ vier ungerade Zahlen an,
~deren Summe 10 ist!

kAddiere zu einem Viertel
einer Zahl 17 und du er-
hiltst 411 Wie heiBt die Zahi?

Wenn du eine bestimmte
Zahl mit 6 multiplizierst

und 8 addierst, so ist das
Ergebnis das gleiche, als
wenn du dieselbe Zahl mit
8 multiplizierst und & sub-
trahierst. Wie heiBt die Zahl?

Das Doppelte einer Zahl, ver-
mehrt um 5, ergibt das Drei-
fache derselben Zahl, ver- .
mehrt um 1. Wie heiBt die
Zahl?

Wenn man eine gegebene -
Zahl zunichst in 5 gleiche
Teile und dann jeden erhal-
tenen Teil noch einmal in
3 gleiche Teile teilt, in
wieviel gleiche Teile hat

man dann die gegebene Zahl -

insgesamt geteilt?

- A3

19.

" 20,

21,

22,

" 23,

‘107 1.z

Das Doppelte einer- Zahl, - mit

|6 multipliziert, ‘beuigt 96.

Wie heifit die Zahl?

Addierst du zum Zehnfachen
von x die Zahl 830, so er-
hdltst du 1000. Wie heiBt die
Zahl x?

Begtimme z!
107 + z
Z =T

7 104

10
10
2 - 10
5+ 10

u

w

10

non
[ 0V

Rechne!

8- 6
25+ 9
476 - 5=c . 20
(420 - 25) - 4=8 + x
(270 - 85)- 150=y - 81

4a
45b

n

Der Divisor ist 100 100; die
Differenz betrégt 1010. Er-
mittle den Subtrahenden!

Das Dreizehnfache einer

-~ Zahl um 9 vermindert liegt

24.

zwischen 172 und 209. Wel~
che Zahlen entsprechen die-
ser Aussage?

Das Fiinfzehnfache einer
Zahl ist groRer als 299 und
Kleiner als 301,
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Welche Zeit muB die rechte Uhr
anzeigen? Seht Euch die iibrigen
sechs Uhrer genauer an!
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25.

26,

27.

28.

Zahl?

Klasse 4 a-105

a) Schreibe diese Angaben 29. 16 000 m = km
als Ungleichung! 1,004 t. = - Kkg

b) Wie heifit die gesuchte 370 cm = m
8 m = dm
: 5¢g = ' mg

Lose diese Ungleichungen! 6000 kg = £
409 002 > b > 408 998 8,8 km = m
622 589 + ¢ < 622 593 3M1Pf = M

100 003 - d > 99 998
83< 28 - x < 141
74> 650 1y > 64

Welche geraden Zahlen n
erfilllen die Ungleichungen?
11<3n+3 < 22

17T<n:8<21
29>n:2>21
23< n: 4<28

Suche die Zahlen, die fol-
gende Ungleichungen erfiil~
len!

270 < x € 274314 > y > 11
Berechne alle mdglichen Pro-
dukte x - y! )
Addiere die Produkte! Wie
groB ist die Summe?

a<bcgec

Schreibe die Ungleichung. mit
folgenden Zahlen auf!

a ist der unmittelbare Vor-
ginger von b, b =800 000:2,

. ¢ ist der unmittelbare Nach-

folger von b.

30.

" 81,

32,

33.

Wieviel Meter sind das Acht-
fache von 25 cm? .
Wieviel Kilogramm sind die
Hilfte von 6 t?

Lings einer LandstraBe stehen.
Telegrafenstangen in regel-
méBigen Abstinden. Vom 1.
bis zum 5. Mast sind es
200 m. Wie weit ist es vom
1. bis.zum 10. Mast?

Der Flicheninhalt eines Spiel-
platzes ist quadratisch und
betrigt 1600 m2. Wie lang
ist eine Seite des Spielplat-
zes? Wieviel Meter Zaun
sind fiir drei Seiten notwen-
dig2

Du sollst -einen Kreis zeich-
nen, dessen Durchmesser den
siebenten Teil der Strecke
AB betragt. AB = 56 cm.

. Rechne und zeichne!



Praktische
Hinweise
fiir MaBe

46

70 bis 80

50 bis 52

GroBen in mm
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34,

35.

36.

31,

38.

Klasse 4

1012

Ein Rechteck ist 4 cm 8 mm

breit und doppelt so lang, Be-
rechne die Summe aller Sei-

tenldngen des Rechtecks!

Schneide ein Blatt Papier von
quadratischer Form aus, bei
dem die Summe der Seiten-
lingen 20 cm betrdgt! Wie ist
der Flacheninhalt -des Blattes?

Zeichne die Punkte P, Q, R,
S, T so, daB jeweils 2 Punkte
auf einer Geraden liegen!
Wieviel Geraden erhdlist du
hochstens ?

Zeichne einen Strahl b, !
Lege die Punkte Q und R
fest, die nicht auf b, liegen!
Zeichne dann durch = Q einen
Strahl b_ mit demselben und
durch R” einen Strahl b, mit
dem entgegengesetzten Rich-
tungssinn wie by !

Zeichne eine beliebige Strek-

ke AB, und lege den Purkt

S fest, der nicht auf AB liegt!

a) Zeichne von S aus einen
strahl k, der die gleiche
Richtung wie AB hat!

b) Zeichne durch § eine Ge-
rade g, die senkrecht auf
AR steht!

39. Zeichne eine Gerade g!

40,

41,

42.

Zeichne einen Punkt A, der
nicht auf g liegt! Zeichne

die Senkrechte zu g durch

Al

Auf einem Teich schwim-
men Enten. Ein Vogel rufts
"Guten Tag, ihr hundert
Enten " eine pfiffige Ente
antwortet: "Ja, wenn wir
noch das Doppelte unserer
Anzahl und dich dazuzihlen,
dann wiren wir hundert. "
Wieviel Enten sind auf dem
Teich?

Vater, Mutter und Sohn

sind zusammen 96 Jahre alt.
Vater ist viermal so alt, die
Mutter ist dreimal so alt
wie der Sohn. Wie alt ist
der Vater, wie alt der Sohn?

Claudia sagt: "Meine Zahl
ist vierstellig. An der letz~
ten Stelle steht die Grund-
ziffer 4. In der Mitte ste-
hen zwei gleiche Endziffern,
jede ist das Zeichen fiir die
kleinste natiitliche Zahl.
Meine Zahl ist Kleiner als
2000. * Wie héift die zahl?
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43.

45.

1 g=,1000ng

Klasse 4
Die Zuschauer feuerten be-
geistert die vier Liuferinnen

an. Ute zog an Doris vorbei 46.

und hielt iliren Vorsprung bis
ins Ziel. Aweh Birbel gelang .
es noch auf den letzten Me-
tern, Doris zu {iberholen.
Wenn das auch eine anerken-

" nenswerte Leistung war, so
war Birbel aber noch langsa- 47.

mer als Martina, die knappi
von Ute geschlagen wurde,
Wie war die Reihenfolge der
Léuferinnen.

‘"Wie alt ist die Eiche?",

fragten die Pioniere den

Forster. "Nun iberlegt ein- 48.

mall", antwortete er. "Ad-
diert die groBte einstellige
Zahl. und die groBte zweistel-
lige zahl und die grofte drei-
stellige Zahl! Von dieser
Summe subtrahiert die klein-

‘ste vierstellige Zahl! Dann

wiBt ihr, wie alt die Eiche
ist. " .

49.
_ taglich 24 kg Schwarzbrot,

In einer Turnhalle stehen
mehrere gleiche Binke. Set-
zen sich auf jede Bank 6
Schiiler, so muB ein Schiiler
stehen. Setzen sich auf jede
Bank 7 Schiiler, so bleiben
2 Plitze frei. Wieviel Schii-
ler und wieviel Binke béfin-

i
{

den sich im Raum?

Aus 1 kg Baumwolle: kann
man 8 m Nesselstoff oder

20 m Batist herstellen. Wie-
viel Gramm Baumwolle
braucht man fir 1 m Nessel-
stoff und fiir 1 m"Batist? '

Ein' Automat verpackt in einer

‘Minute 400 Pralinen, Fiir

wieviel Arbeitskrifte verrich-

tet diese Maschine die Arbeit,
wenn ein Arbeiter in der Mi-

nute nur 20 Pralinen mit der

Hand verpacken kann?

Wenn ein Mensch ruht, stré-
men in der Minute 6 Liter
Luft durch seine Lungen. Wenn
er schwimmt, st es die 20-
fache Menge. Wieviel Liter
mehr stxomen durch die Lun~
gen eines Schwimmers als .
durch die eines fuhenden -
Menschen ?
b4 LY /

Ein Elefant erhilt im Zoo

3 kg WeiBbrot, je 16 kg
Mohren und Riiben, 50 kg |
Heu. Wieviel Kilogramm von
jeder Futtersorte braucht ein
Elefant pro Monat (30 Tage)?
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50,

A

Klasse 4

(a+b): c=a:ceb:c

Sascha gibt seingm Freund
eine Aufgabe: Zwei Pfeffer-
kuchen und eine Praline ko-
sten 10 Kopeken. Zwei Pra-
linen und ein Pfefferkuchen
kosten 11 Kopeken Wieviel
kostet je eine P:alme und ein
Pfefferkuchen?

In einem Stadtbezirk wurden
260 grofie Wohnungen reno-
viert. Der zehnte Teil der
Wohnungen hat 55 m2 Wohn-
fliche, der vierte Teﬂ der
Wohnungen hat 67 m?2 und der

" Rest 80 m2 Wohnfliche pro

52,

53,

‘ketts.

" die Arbeit,

Wohnung. Berechne die Ge-
samtfliche aller renovierten
Wohnungen!

Eine Maschine fiillt und wiegt
in 2 Stunden 400 Sicke Bri-
Fiir wieviel Arbeitskrif-
te verrichtet diese Maschine
wenn 10 Arbeiter
in 2 Stunden zusammen nur
200 sicke mit der Schaufel
fiilllen und abwiegen konnen?

German Titow war ungefahr
25 Stunden und 30 Minuten
im -Weltall. Eine Erdumkrei~

sung dauerte bei ihm'etwa 90

Minuten. Wievielmal umkreis-
te der Kosmonaut /die Erde?

54,

55,

56,
. Waage. Die Ladung des érsten

57,

Unkrautpflanzen erzeugen sehr
viel Samen, die die Felder
verunkrauten. Jede Pflanze
des wilden Rettichs kann
2500 Samen, jede Komblume
6500 Samen hervorbringen.
Ein Pionier hat 75 wilde Ret-
tiche und 86 Komblumen
herausgerissen. Wieviel Samen
hitten diese Pflanzen insge -
samt hervorbringen konnen?

In einer Stadt gibt es 20
neue Hiuser. In jedem dieser
Hiuser wohnen rund 450 Men-
schen. Insgesamt wohnt in den
neuen Hiusern der dritte Teil
aller Einwohner dieser Stadt.
Wieviel Einwohner hat - diese
Stadt?

Drei LKW fahren iiber die

wiegt 1 t 200 kg, die des
zweiten dreimal soviel, die
des dritten LKW die Hilfte
des zweiten. Wieviel kg hat-
ten alle drei LKW insgesamt
geladen?

Detlef spart fiir ein Fahrrad.
Es soll 8360 M kosten. Als er
gefragt wird, wieviel Geld
ihm noch fehle, sagt er:

"Wenn ich sechsmal 'soviel
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' 58.

59.

60.

Klasse 4

PG

Geld ‘hitte wie ich bereits
habe, hitte ich genug "
Wieviel Geld hat Detlef schon

gespart?

Die Errichtung einer GroBstal-
lung soll teilweise in Ziegel-
bauweise erfolgen. Es werden
dazu 54000 Stiick Vollziegel

gebrauchf:. Die Fahrten zur

Baustelle werden durch LKW

ausgefiihrt, von denen jeder

900 Stiick Ziegel laden kann.
Wie oft miissen die LKW zur
Baustelle fahren?

Karl-Marx-Stadt hat ungefdhr
300 000 Einwohner. Dresden
hat etwa 100 ‘000 Einwohner
mehr als Karl-Marx-Stadt und
Leipzig etwa 300 000 Einwoh-
ner mehr als Karl-Marx- Stadt.
Wieviel Einwohner haben die
Std.dte Leipzig und Dresden

ungefshr?

Um Geld fiir das Festival
spenden zu konnen, sammel-
ten Jorg, Uwe und Ralf Fla-
schen. Zusammen erhielten
sie 4,40 M. Uwe sammelte
dreimal soviel Flaschen wie
Jorg, und Ralf sammelte so-
viel wie Uwe und Jorg zu-
sammen. Wieviel Flaschen

. sammelte jeder der Jungen, -

62,

63.

64,

wenn es fiir eine Flasche
5'Pf gab?

Drel Biume im Winterwald
sind zusammen 100 Jahre alt.
Zwel Biume davon sind zu-
sammen 41 Jahre alt. Einer
von diesen beiden und der
dritte, der ebenfalls zu die-
ser Runde gehort, zdhlen zu-
sammen 96 Jahre. Wie alt
ist jeder der Biume?

Ein Eis mit Friichten kostet
80 Pf. Die Friiche kosten
20 Pf mehr als das Eis.
Wie teuer ist das Eis ohne
Friichte ?

Knut hat Faschingslaune. Er
lauft die 19stufige Treppe
nicht im  Sturmschritt hinauf,
sondern steigt beddchtig im- .
mer drei Stufen hoch und
zwei zuriick. ‘Nach wieviel
Schritten steht er mit dem
ersten FuB auf dem obersten

- Treppenabsatz ?

Eine Schnecke will einen
12 m hohen Mast besteigen.
Sie klettert tdglich 3 m
hoch, rutscht aber nachts
wieder 1 m herunter. Am
wievielten Tag erreicht sie
die Spitze?



54

wir haben im Telelotto gewonnen!"

"Ganz einfach -
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65,

66,

6.

68.

Klasse4

AA'B' C'

Uwe sagt: "Mein Vater ist

42 Jahre alt. Mein Vater ist
zwel Jahte alter als meine
Mutter. Meine Mutter ist dop-
pelt so alt wie mein Bruder
und ich. Ich bin zwei Jahre
jiinger als mein Bruder"

Wie alt sind Uwe, sein Bru-
der und seine Mutter?

Der Puls eines gesunden Er-
wachsenen  macht etwa 75
Schlige in der Minute. Wie-

- viel Schlige macht der Puls

dann a) einer einer Stunde
b) an einem Tag, c)in einem
Jahr (360 Tage)?

Die Planerfilllung von sechs
Monaten und eine Ubererfiil~

"lung von 80 000 Glithlampen

ergab eine Produktion von

270 000 Glithlampen in die~
sen 6 Monaten. Wieviel Gliih-
lampen sollten in einem Mo-

_nat hergestellt werden?

Eine FuBballmannschaft ge-
wann dreimal so viele Spiele
als sie verlor. Vier Spiele -
verliefen unentschieden. Sie
trug insgesamt 28 Spiele aus.
Wieviel Spiele gewann diese
Mannschaft ?

69.

70.

(i
" tonwerk und Baustelle bens-

Die sowjetischen Zerstorer

der Skory-Klasse erreichen
eine Geschwindigkeit von

30 Kn. Wieviel Kilometer
legt ein solcher Zerstdrer in
6 stunden zuriick?

(1 Kn = 1 Knoten = 1 See-
meile je Stunde; 1 Seemeile
=1 sm = 1,852 km)

Drei Motorradfahrer A, B, C
fahren zur gleichen Zeit von
Karl-Marx- Stadt nach Leip~
zig. A fahrt in 10 Minuten
9 km, B fihrt in 10 Minu-
ten 8 km und C fihrt in
10 Minuten 6 km. Wie gro8
ist der Abstand zwischen A
und B, A und C, Bund C
nach einer Stunde, wenn sie
diese Geschwindigkeit halten?

Fiir eine Fahrt zwischen Be-

tigt der LKW 38 min. Das

. Entladen dauert 16 min. Um

welche Zeit beginnt der LKW
seine zweite Fahrt, wenn die
erste um 7,16 Uhr begann
und das Beladén im Beton-
werk .13 min. dauvert?
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Kryptarithmetik
1. 98k 3%3 =w6 L, :
19 - —— e——
G e AO-QN= I

ool 16

AAO-000

2. 48 % - T=%%x16

3. 4042 : 8% = 4%

3—::2 11, P=R:40 R=M+4
i M=A-3 A= 280.:7
—/- P+R+I4+M4+A =350
4 5xs8 5 44x1 12.
+23 % 2 -2x226 .
x 02 #7 6% A-0-2@-V-5 @-W=8
" T#929 ; B+V=3A+H-6@-@=9
Yyl 8 Teew : & T =
e : ®-B-:0-A-7 A:@®-0
;3 ¢ by
- R ED b t =
51087 g 18. Die waagerechten, senkrech

ten und die in den Diaoga-
len liegenden 3 Zahlen' er-

geben stets die gleiche Sum-
me.

7. laew 2 :12 =106

.8 AAA'"A=BBB
i i & Wie grof ist die Summe?

cc.C:A-DDD Welche. Werte miissen fiir

FRF.A=8 373 X1, X2; Xg und x4 einge-
setzt werden?

_Gleiche Buchstaben bedeuten
‘gleiche Ziffern -
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Lieber Leser!

Unser Anliegen war es, mbglichst viele Aufgaben fiir eine interessante

und unterhaltsame Freizeitgestaltung zusammenzustellen. Wir sind gewiB,
daf die Zrwachsenen den Jiingsten unserer Leser den in Kleinschrift gebote-~
nen Text vorlesen und ihnen bei der Ldsung der Probleme, welche an-
spruchsvoll sind, helfen.

Die Aufgaben stammen aus der Aufgabensa mmlung des Autors sowie aus
der ABC- Zeitung (Mathematikol ympiade), dem Lesebogen "Junge Mathe-
matiker”, Nr. 51 (Lehmann/Unze) dem Buch von M Berge: Leistungsver-
gleiche in der auBerunterrichtlichen Arbeit” und dem Heft von W. Henker
Haus der Jungen Pioniere"Juri Gagarin " Karl-Marx-Stadt; 300 Aufgaben
fiir AGs "Junge Mathemanke.r Kl. 1 bis 4, ;

An 2 x 2 plus SpaB dabei arbeiteten mit:

Idee, Gestaltung und Zusammenstellung der Aufgaben: Studienrat

1. Lehmann, Verd. Lehrer des Volkes; Losungen: Oberlehrer H. Begander;
Typografie: Bernd Radestock (LVZ); Zeichnungen: K. ~H. Guckuk und

H. Teske (LVZ) Umschlaggestaltung: K. -H. Guckuk, 4

Weiterhin wurden Zeichungen von F. Fricke, G. Dumanow,” H. Sattler,
L. Otto, C. Sieling, Csehi, Lenuven und Wiek ausgewshit,

Druck: Druckerei Fortschritt Erfurt, Tastomat Eggersdorf 3
Liz. LVZ Nr. 107, EVP: 2 M.

Fiir interessierte Junge Mathematiker empfehlen wir:
Erscheint zweimonatlich

Umfang 24 Seiten, Einzelpreis 0,50 M
ﬂ F ﬂ im Abonnement zweimonatlich 0, 50 M

Best. -Nr. (Postbezug): 31059/2B

Mathematische Schiilerzeitschrift
Seit 15 Jahren wird vom Verlag Leipziger Volkszeitung die "Mathematik-
LVZ" herausgegeben, Am 13 Dezember 1975 erscheint erscheint die neue
Ausgabe: Geometrie (k)ein Sorgenkind.
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Klasse 1

[ ]

. 124 17; 29 »21; 37¢39;
86 > 82. i

. 7<13€29<381;
1< 4£618C40<42°

CTT>TL>69 541 > T;
81> 52>13>9

. Nachfolger sind 18, 22 90,
"3, 100.

Vorginger sind 39, 88, 16,
92,98, ;

. 30, 50,70, 90, 100;

10, 30, 50, 70, .'98.
(Zwischen 19 und 25-liegen
20, 21, 22, 23, 24; zwischen
39 und 42 liegen 40, 41;

zwis chen 89 und 94 liegen
90, 91, .92, 93.

s 1,9 2, 8,/ 17, denn
1+24+17=10

R TR
=13 -.7, 20 - 10 =

o
i

10

=19,. b =4,
= 2

c=9
,z=1,

,d=28
v

e &2
4

10

12, 12,314,718,

19, 28

18. 4, 6, 1, 10, 22

14, a + eja - el12 +all2 - e

15 141 20 ! 5
14 | 4 21 1
30 ! d 19 9
[}
15, - a - 10 ja - 10 + e
20 21
50 59
30 - 33
16. 1 10 =11, 2+ 9 =11
3 =11, 4+7=11
Usw.
17, 3 +4+2 = ¢
10 +10 -1 =19
9+ 10 -5 =14
19- 83-4 =12
18. a =0, 1; ¢ =0, 1, 2, 3;
b=0,1, 2, 3
19, u =8; v =13
20, 1+4<9; 8+ 9 <20;
18 - 7>10; 18 - 6 <13.
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L"Klos'se"l. : : I + l

21.

a =012 8, % 80. 5+ 7 =12 ,
b=0;1, 2 ° : Der zweite Summand heift 7.
x = 0, 1,°2,78, 4; &
y =0,4..2,78, 4, 3L T+a <10
a=0.,12
22, denn 2 +1= 38 a kann 0, 1oderZs_ein..
denn 12 + 7 =19 ;
denn 90 + 9 = 99 32, x =8+ 7;a =17-5;
denn 4+3 =7 x=7=8 5
denn 36 + 3 = 39 ®= 15
denn 81 + 6 =87 Die Zahl x heift 15.
R8sndn A 3 33 12-x=17
2°°8 4 5 . x =5
; ot o Die Zahl heiBt 5.
455 B T8 9. ¢
134. 6 +8 =14
24. 53<59; denn 3< 9 ) Die Summe heift 14.
8858y denn 852 : ‘
25<43; denn 20 <40 35. 12 + 6 = 18-
15 ¥17; denn 703 10 16+ 3 =19
Die beiden Surnmen heiBen
25. Es sind die Zahlen 18 und 19
0y 3, 908 R ~ .
’ 36, 16 - 5 =11
26, 7+6+8 =16 15-6= 9

Die Summe ist 16. Die beiden Differenzen
g2 . heifen 11 und 9.
27. 8+ 9 -4 =13 B
Das Ergebnis heift 13. C 8. 12-T7T+6=11
. : Die Summe heift 11.

38. a+12=16-1
a= 3
Fiir'a muB.man 3 ein-
setzen.

28, x+2=9;x=7
Die Zahl heiBt 7.

20. 8 +4 =12 )
Die zweite Zahl heifit 12.



45,
46.

i

‘Die erste Strecke ist um

5 cm  kiirzer.

v
(o}

A B
%8, - BG; . .Gp, DA.-
1—8—13=86m;515=6cm
40 - 24 = 16

Das andere Stiick ist 16 cm.

52.

53.

54,

|Klasse 1 e
39. 39« m>32 41, Die beiden Vogel sind jetzt
m=0,1, 2,8, 4, 5 m voneinander entfernt.
5, 6, ) . '
48. 20 - 6 = 14
40, x=3-86 Es waren noch 14 Puppen
x =18 im Kaufhaus.
Luise denkt sich die Zahl . '
18, : e 49, 16 - 3 =13
i Der Eilzug hdit an 13 Bahn-
4., x=13+1 héfen nicht.
x =18 - 4 .
X'z L9~ 1 50.c 30 + 40 = 70
Die zahl heift 14. Es wurden 70 Flaschen
" verkauft.
42. 90 - 70 =
Es waren noch 20 Flaschen
vorhanden. i
51, 8 + 7 =15
. Beide holen 15 Keulen
i © insgesamt ‘und 5 Keulen
43, 9= 4=35 miissen noch geholt werden,

denn

20 - 15=5

20 - 17 = 8
Uta muB noch 3 Eicheln
sammeln.

10> 8
In der Klasse la sind
2 Schiiller mehr im Chor.

10+ 5+1=16
16.: 2 8

"
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85.

56.
51,
58.
59,

60.

. 61,

‘ [Klasse 1

>

Ein Schlafanzug koster 8 M,

9+8=117
17 + 9 = 26
Beide Schiiler haben zusam-
men 26 Flaschen gesammelt.

Hans:

n

3.6 =18
18 Turner erhalten eine
Medaille.

19 -2 =17
Der zweite Sportler erreicht
17 m,

10-6=4
Gestern  wurden 4 Biume
gepflanzt.

9-4= 5
Heinz hat § Emladungskarten
gemalt. .

9. 2=18 }

Die Schiiler der 1. Klasse
sammelten 18 Kilogramm
Alrpapier.

Spaten 10 + 15 = 25
Harken 14 + 10 = 24 -

Die Schule hat jetzt 25 Spa-
ten und 24 Harken.

60 + 40 = 100
100 + 70 30

63.

64.

65.

66.

67.

68.

69..

70.

Peter bringt 30 Pf wieder

mit nach Hause.
13~ 4="9
13 +.9 = 22

Es sind insgesamt 22 Ferkel.

11 -.6'=
Bei der_ zweiten Runde kén-
nen 5 Kinder mitfahren,

4+ 4+ 4 =, 12
Die drei Kinder kleben zu-
sammen 12 Wimpel.

2+2=4
2+4=86
Vater kaufte zusammen

6 Dosen Farbe.

Graue Farbe:

14-5-4=5
5 Schiiler sind noch im Bus.

Markus wiirfelte ein Auge
mehr.

Es sind '3 Génse.

Es gibt 9 Moglichkeiten.

Kleine Knobeleien (2. Klasse)

A= 10, B=20, C=15, D= 50,
E= 30,
2
. 1 3
P g



; ‘ L5 =
Klasse 2 o
1. 8 + 4 =12; 8- 4 =382 10, 2+ b+2=17
§-4= 4; 8:4="2% Die beiden Zahlen heifien '

a=3und b =5,
9. 48 - 27 = 16

4+ 9= 28 11. 56 : 7 =8; 8 + 14 = 22
217 8= 1 ;
16 + 39 = 55 : : 127 99 - 7= 92

30 +6-29 =1 Die Zahl heift 92.

53 - 12 + 13/ = 54 4 ‘

14- 2. 5 = 4 13, (47.+ 16) : 9 =17

0. 5+ & =12
X7 14, 54 - 6 + 40 = 88
3. x=85b="Tc=382% : Die zahl heifit 88:
x = 2;86; T1; 820 :
: 15. 63 - b =3

4. 30; 16; 26; 125 b = 60
52; 80; 44; 16 _ Die zahl heift 60.
5, a2+ 4=40 16, 1+1+1+1+149 = 14
a = 36 . 1+1+1+143+7 = 14
Die zahl heifit 36. - 14141414545 = 14
e ‘ 1+14148+3+5 = 14
6. (5. 6+ 12 :T=6 ) 1+1+3+3+3+3 = 14

Es gibt 5 Moglichkeiten.
7.8+ T-2=40

a= 6 - 1.
Man muB fir a die Zahl 1,8, 5, 17, 9,11,13,15,17,19
6 einsetzen. d 7,14,21,28,35,42,49,56,63,'10
1, 4, 7,10,13,16,19,22,25,28
888 - (8% 8y =240 100,81, 64,49,36,25,16, 9, 4, 1
: ) 18. Nachfolger |
09,19 - &x=T" i 4, 18, 90, 71, 50, 100
x =3 ; Vorginger

Die zahl heiBt 3. o 2, 16, 88, 69, 48, 98
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19.

20.

S,

22.s,

24,

25.

26,

LKlosse 2 %
£ S : , : ‘

X+y pE+FY- 8 1 x+y 3 I88-x jz4y-x
9 s 0T 23 51 17
6 18 16 52 32
6 18 18 .53 . 80
9 Bt 9 44 3

a+e ja-.¢e - T= e a:6
14 EET? 14 2
45 27 63 6"
32 16 56 4
59 49 35 9

45 39 21 7

g =64 h=8; p="12

4-3=12 42:7= 6 - 23. 24+ 30 = 54

45°: 5= 9 36-'9=27" T+ 4= 28 oder

24 :8= 3 84+ 4=288 7+ 3=2

9.8=172 5 :7= 8 36 : 9= 4 oder

32: 8= 4
49 - 9= 40

60 min; '3 cm; 28 Tage;

4 dm; 200 cm

63 > 54, denn 54 +
78 )12, denn 72 +

9
6

43 <92, denn 43 + 49

79 <87, denn 179 +
L= £ 24 25 26
T A PRSI
Loi= o f -0, Bt
L="§ 9 "1, .9
L= { 0y iy 2.

8

§

W w wo

n

63

8
92
87

x|

5%

70 cm; -3 Wochen, 2 h;

.. 23, 24, 251




Lo,

28.

29. -

‘30,

3L,

32.

33.

|

| Klasse 2 : AT |

Bise B ® 7¢3
£31 - 25=25 .
40 =40
4¢ % L, =5 6 1.8
¥€ D 1, =0, 1,2 3 45 6,1, 8%
; L* =5, 5,.7, 8% :
34x > 5 Sy ={8; 4 8, 6. %
x <6 | L =0, 1, 2, 3, 4, 5%
L =f3, 4 5}
x 3T L. =8, 9,10
5+x< 14 1t =0, 1, 2,73, 4, 5.6, 7, 8%
L7 =8
x=6,9 ) i
I {s T kB X s
1] 4 1 [t 9 8
213 2| 6 8 1
312 3] 5 3 6 3
af1 4] 4 6 5
51 3. 5 4
6 2. 4 3
A P 3 2
A 1
1. €T 4B 40 = 40
10 < .12 24-< 25
35 > 30 40 > - 38
5+ (5+6)y =16 Peter-af 5 und Kati 11 Pflaumen.
Die Kuh bekommt 10 kg Heu, 20 kg :

10 + 20 + 10 = 40
~ : Rilben und 10 kg Silage.



=18

Klasse 2 = 7

-

mt

34, Ines: 18 2.2 = 9
© Claudia: 9+ 5 =14
Ines wirft den Ball 9 m und
Claudia 14 m. .

35. 8 - 4 =32
82 Laufer kdmpften um den
Sieg ; f

3. 20+10+5+1+1 =87

37. 5+5 = 10, 5+1+1+1+1+1 = 10
1414141414341+ 141420+ = 10
Es gibt 3 Arten, ein Zehn-
pfennigstiick zu wechseln.

38. 6 + 12 =18
Luise gekam 12 Briefmarken
zum Geburtstag.

39. In die Stadt: 18+14=32 34 - 32
* Aus der Stadt:22+12=34
Aus der Stadt fuhren 2 Autos
mehr.

40,15 - 9 +6 = 12
Jetzt standen 12 Taxis an -
der Haltestelle

41, 16-9+2- 9=25
° Im Bus sind jetzt 25 Personen.

42, 28 2 4 =17
Der Stoff ist am 7. Tag ganz
zerschnitten. ¢

45,

46.

47.

49.:

. 24 +12

36

24 = 36 = 60 ;
Beide kosten'zusammen
60 Pf,

x=16+ 5

x = 21

Der Freund wirft den Ball
21 m weit.

Jungen : 6.4 =24
Middchen: 7 - 3 =21
Kinder : 24 + 21= 45

8+2-8=24

35-24 =11

Der. dritte sammelte 11 kg
Altpapier

18+11 = 29
29 - 10 = 19 .
Der dritte Junge durch-

. schwamm 19 m.

.12 + 14 = 26

26 + 4 = 30 ’
Im dritten Haus werden
30 Zeitungen bestellt.

48 - 4= 44

* Das Benzin wiegt 44 kg..

50,

Lena: 80 - 72 =38
Jura: 72 - 65=17
Lena hat sich um 8 m und



51.

59.

53.

Klasse 2

L9 —

[

Jurg um 7 m verschitzt,

7.54+6-10=095
Monika erhdlt 5 Pf zuriick.

80 -'45 = 35
85 0 -6= A
Heinz kauft 7 Brétchen.

*Wann kommst du von dei-
ner Tante ‘wieder zuriick?" .
“Ich komme am 8. August

" zuriick. "

54,

55.

56.

57.

Die Ente begann am 4. April
mit dem  Briiten.

Von 8.80 Uhr bis 20. 30 Uhr
sind es 17 Stunden, also ist
es 17 Stunden Tag und 7

- Stunden Nacht. .

Elster: 3.+ 9 = 27

Krihe: 27 + 13 = 40

Die ‘Elster kann 27 Jahre und
die Krdhe 40 Jahre alt wer-
den, - :

Die Fahrt hatte um 15, 01

. Uhr begonnen.

58:

Unter Wasser waren 3 Kopfe
und 8 Beine und iiber Was-
ser 5 Kopfe und 8 Beine.

59.

60.

6l.

82,

63.

64. .

Kreis, Rechteck, Dreieck,
Parallelogramm, Quadrat.

Im Rechteck, Parallelogramm

und Quadrat verlaufen die
gegeniiberliegenden Seiten
parallel zueinander.

Die Strecke AC ist 6 cm
lang.

20 + 12 ='32

32 - 28 = 4 .

Die Schiller verschitzten sich
um 4 m.

Die zweite Strecke ist 7 c¢m
und die dritte 16 cm lang.

Die Strecke CD ist 6 cm
lang. 1

Man erhilt 6 Geraden.




Klasse 2

o 81,

Q+b = b+0




o

Klasse 3

~t

1: Die Ziffer 5 wird 20 mal ge-
schrieben. ’

2. 4,2, 2,8, 8 3.8, 8,8
8+8+2+‘2=20

8.-2+2=2+9
Die Zahlen heifien 2 und 2.
4, x + 490 -~ 725 = 75
4 “x =310
Die gedachte Zahl heift 310.

5. 810 a = 850 ,
a = 460
Die Zahl a heift 460.

6. '962 - 528 = 434
528 ; 2 = 264

Die Hilfte der zweiten Zahl
betrdgt 264.

7. 850 - 236 = 614
614 - 8 = 4912
4912 : 4 = 1228

8. Die Zahlen heifien 4 und 12,
denn 4 + 12,= 2.(12-4)
4 .12 = 3-(4+19)

9.2+ 2 2"94+8+«8+5=
30 -
Die Zahl heiBt 3000,

10.a) 99 +9:9 =100
b) 111 = 11 =100

11,

12.

13,

14,

15,

16.

AT

18.

19,

c) 33+ 3+ 83:3=100

d) 5.5+ 5=-5+5=100

e)1+2+83+4+5+6
+T7+8+ 9=100

"Es gibt noch mehrere. Losun-

gen.
!

9999 + 100 =10 099

2075 - 1800 = 275
Der Minuend betrigt £075.

2 . 99 - 180 = 198 - 180
=18 .

Uwe besitzt 18 Tauschmar-

ken.

1975 + 25 = 2000
Der zweite Summand be-
trigt 25.

80 ¢+ 7 - 375 + 815 = 1000

10000

"

(100 : 2)-(1800 : 9

@a-7-+9 =108
a = 19
Die Zahl heift 19,

Die Zahl heiBt 9998

(@ - 2+ 55=10a +25
Man subtrahiert vom Ergeb-
nis 25 und dividiert dann
durch 10.

Bhmit erhdlt man das Alter.



= q2-

20.

21.

.22,

28,

24.

25,

26

27.

28.

Klasse 3

104

x+13+14+x=4x+4
Man subtrahieft vom Ergebnis
4 und dividiert dann durch 4.

Damit erhilt man die-Zahl.

10 + 10 = 20
denn 10 « 10 = 100

(t-7+3-2+t+m

= 156t + 6 + m ' :
Man subtrahiert vom Ergeb-
nis 6 und dividiert durch 15,
Dann erhdlt man die Anzahl
der Tage, der Rest ist die
Zahl des Monats. f

51 =16 + 17 + 18
Nach 11 Jahren ist das

+ Alter des Vaters gleich der
Summe des Alters seiner

. Kinder.

9.75="1.75+150
Der Hund holt den Hasen
nach 75 Spriingen ein.

Auf zwei verschiedene Arten. '

(7-3+5):2 = (T- 5+4):3
Die Zahl heift T:

Es ist die Zahl 49.

100 - 10 = 90
90: 10= 9

Jura ist 9 Jahre alt.

i 8

29. 999 - 100 = 899
Die groBte dreistellige Zahl
ist um 899 groBer als die
Kleinste dreistellige Zahl.

30. x = 3
= 3
= 36
= 22
= 300
= 600
= 10
= 8

Mod M oMo MMM
1]

25+17+14+12+14+18 = 100

32. a+b=c{ b-10jc-1jc+l

5M 7P

15 80 { 14} 16
38 230 | 374 39
200 750 {199 | 201
33. f; w; f; f; w;
34. a = 347; b = 1929
e =2331; d= 803
e = 834
35, © T00 kg = 70 &t
3000 s = . 50 min
" 420 min = Th
9 m =900 cm
3 kg =3000¢g
6000 g 6 kg
9cm = 90 mm
= 507 Pf



38,

3.

38,

39.

40.

41.

42,

L13 =

9 Fahrgdste benutzten Mo-
natskarten, -

200 : 5 =40

360 ; 40 = 9

Man erhilt 9 Schutzum-
schldge. ;

9. 12+ 83=1324
Es wohnen 324 Menschen
im Haus.

59 =74 0 . 428

Es sind 24 Kesselwagen.

49.

50.

Klasse 3 F D
42 Pfr = 0,42 M 43, 100 : 2 + 10 =-60
5 Tage = 120 h Die Gruppe hat 60 Flaschen
zur Sammelstelle gebracht.
x =4, 5,.6; L] . . g
x = 259, 260 ; 44. 20=8+2- 86
: Es waren 6 Pioniere.
@ ~1'q( .4, -4 8+1% .
1839 7840 7841 45. 2. 35 +.5 + 40 = 270
6998 6999 7000 Die Klasse fahrt 270 km.
8998 | 8999. | 9000 ,
3412 3413 3414 46, a) 75 : 5 =15
_ : b)15-8 = 17
a = 57, 54, 51, 48, ...6.3 15 Scheiben gehoren zu je-
b=1 : dem Stockwerk.
x=1 y =20 7 Scheiben fehlen noch im
x =1 y =10 5. Stockwerk.
X =4 y=.5 ;
x=5 y= 4 47, 27 - 3 = 24
x =10 y=2 24: 3= 8 .
x=20 yoiz, & Es ergeben sich 8 1 Toma-
tensaft.

52 - 25 - 18 =9

244 - 327 = 83
Gagarin war 83 km weiter

_von der Erde entfernt,

18 + 81 + 30 + 31 + 6 =116
Zwischen den beiden Starts
lagen 116 Tage.

139 - 36 - 2 - 36 = 31
Der dritte Pionier sammelte
31 kg. Schrott.

. 2200+ 3. 200 = 1000

Fritz ging 600 m, Heinz 400
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52.

53.
54,
55.

56.

57,

Klasse 3

bis zum Zusammentreffen.

A+ B =10

A =3
A+C=19 B=17
B+ C =23 C =16
A hatte 3 M, B ‘7 M und
C 16 M bei sich.
152 +10 . 2 =50 .

Sie wreffen sich nach 2 h und
sind 30 bzw. 20 km vom
Ausgangort  entfernt. -

2255 - 1415 = 840

Der Start lag 840 m hoher.

2 h 35 min. dauerte das
Freundschaftstreffen.

2950 Pf + 1350 Pf = 4300 Pf

 Vaters Schuhe kosten 43 M.
2950 Pf -- 585 Pf = 2365 Pf

Utes Schuhe kosten 23,65 M.

8- T7T~4=252
52 Schrinke stehen noch im

Raum.

58.

340 + 8.4 60 = 700

- Eine Kletterstange kostet

60 M.

180,

61.

10dt=1¢

Der Umfang der kleinen
Quadrate betrdgt 8 cm.

N,

Das Viereck heift Trapez.

62.

63.

4-3=12]F
12: 2= 6
6+ 3 =18

Rolfs Federkasten ist 18 cm

. lang,



LA

10,

. 230 + 170 + 400.- 740 - 60

Klasse 4

T - 600 - 200 = 4000,

Der Subtrahend: betrigt
4000, - - :

. 24. 1 =24und 24 :1=24
- Die Zahlen heifen 1 und 24.

5 - 289 - 1000 = 445

" Man muB 1000 subtrahieren.

. 5901 ¢ 7 - 143 + 1300

= 2000

. 4. 107 :.10;.20 - 105;
106; 9 - 10%; 30 000;

2+ 10% + 4. 102 + 14 . 10
- 95-715=0

. 8 93 =1744; 9 . 83 = T4T;

Zwischen den Produkten lie-
gen.die Zahlen 745 und 746.
Die Summe betrigt 1491

= 0

. Beispiel: 23+4 - 5+ 167 -89

o "= 100
Beispiele: 1 + 2 = 3;
12 ¢ 8= 4;
PL+2-8-4=5
uswW.

11,

12.

13.

14,

15.

16.

17,

A ABC

11001, 10 110; 10 101;
10010, 1 001; 101

5-5. 6'=100
=100

5.5
(5+5+5+5)-5

Beispiele:
1+1+1+7=10
1+3+3+38 =10

X3 4+17 = 41
x = 96
Die Zahl heift 96.

X.6+8=%x"8-6
=7

Die Zahl heifit 7.
2. X+85=3+x+1
X =4

Die Zahl heift 4.

(x:5:3=%x:15

~ Die Zahl wurde in 15 Teile

18.

19.

geteilt.

2.+ 6=96
x= 8
Die Zahl heiit 8.

10 - x + 830 =1000
x =17
Die Zahl heift 17.
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20.
21.

22.

23.

24.

.25,

26.

27.

’

lKIcsse 4 1:100
z = 9000;. = 1070 Die Summe betrigt 20 400.
z= 2;z= 2 : ;
. : 1 28. 399 999° 400 000 400 001
a =12; b =5; ¢ =119; : B :
x = 13i2; 'y = 300; | 29. 16 km; 1004 kg; 8, 70th;
. : : 80 dm; 5000 mg; 6.t
100100-x = 1010 8 300 m; 3,01 M
X = 99090 : ;
Der Subtrahend betrigt 99090. 30, 25 ¢cm - 8 = 400 cm = 2'm
e (62 =831t =3000 kg
172 13x -~ 9 209 : - ‘
Lok X 141516 81. Vom 1. bis zum 5. Mast
Es sind die Zahlen 14,15 i sind es 4 Zwischenriume.
“und 16, : 200 m : 4 = 50 m. Ein ;
, Zwischenraum ist 'also 50 m
2) 299 15 - x 301 lang. Vom 1. bis zum 10.
by x = 20 ; Mast sind es dann 9 - 50 m
: = 450 m.
b = 408 999; 409 000; :
409 00L; ¢ =4d=5 7 132,40 40 = 1600 ;
X =38, 4,5 7Y =10 } Eine Seite des Spielplatzes
i - bemrdgt 40 m, Fiir drei Seiten
n=4,6;n =54 60" braucht man 40 m . 8 =
n =96, 100, 104, 108; 120 m Zaun.
n = 56, 54, 52, 50, 48,
46, 4 > 33. 56 cm : 7 =8 cm
Der- Kreis hat einen Druch-
X = 271, .272, 273 messer von 8 cm.
Syo=d2, 18 ; i
271 - 12 = 3.252 34, Die Linge bet;éigt 9cem
272 12 = 3 264 6 mm. Die Summe der ‘4Sei-
273 . 12 = 3 276 tenldngen ist dann 28 cm -
: ; : 8 mm. . ¢ :
271 - 13.= 3 523 :
272 - 18 = 3 536 i85. 20 cm : 4 = 5 cm. Eine Sei-
13 3 549

278 .

tenldnge ist 5 cm, die Fliche
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25 cm?2.

‘Man erhilt 10 Geraden.

PR 5 foq

40.
41,

42.

45.

47,

| 5‘,105

33 +-2+ 33+1= 100 .
Es waren 33 Enten agf dem
Teich. :

4,- 12 +8-12+12=96
Der Vater ist 48 Jahre, der

Sohn 12 Jahre.

Die Zahl heifit 1004

. Die Reihenfolge war Ute,

Martira, Birbel, Doris.

. 9+ 99 + 999 = 1000 =107

Die Eiche ist 107 Jahre alt,

6+ 341 =19"

i g 2 =18 -

Es befinden sich 19 Schiiler
und 3 Binke im Raum.

. 1000 g: 8= 125 g

1000 g 120 = 50 g
Man braucht fiir 1 m Nes-
selstoff 125 g und fiir 1 m

" ‘Batist 50 g Baumwolle.

400 s 20 = 20

"Die Maschine verrichtet die’
~Arbeit von 20 Arbeitskriften,

. 120 - 6'=114

Es sind bei einem Schwim-
mer 114 1 mehr,
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49.

* und Ritben sowie 1500 kg Heu.

50,

1.

52,

IKlasse 4

[o12 ]

24 kg + 30 = 720 kg;

8 kg - 80 = 90 kg;

16 kg - 30 = 480 kg;

50 kg - 80 =1500 kg.

Ein Elefant frift im Monat
720 kg Schwarzbrot, 90 kg
WeiBbrot, je 480 kg Mohren

2. 8+4=10und
2. 4+8=11

-Eine Praline kostet 4 und ein

Pfefferkuchen 3 Kopeken

260 : 10
260 s 4 =65

260 - 26 - 65 = 169

26 <« .55 = 1430

65 * BT = 4355

169 - 80 = 138520

1430 + 4355 + 13520 = 19305
Die Gesamtfliche betrigt
19305 m2

26

n

Q

400 : 200 = 2; 2 - 10 = 20

. Die Maschine ersetzt 2 Ar-

53.

54.

beltsk.réifte

25 h 30 min = 1530 min;
1530 min : 90 min = 17
Titow umkreiste die Erde
17 mal, | ;

75+ 2500 = 187 500

"

i

86 - 6500 = 559 000

58,

56.

51,

58,

59.

60.

61,

'ioo -4 =

187 500 + 559 000

= 746 500
Die Pflanzen hitten 746500
Samen hervorbringen konnen.

20 + 450 - 3 = 27 000
Die Stadt hat 27000 Ein-
wohner,

1200 kg + 8600 kg + 1800

kg = 6600 kg
Die LKW hatten 6600 kg
geladen,

6. 60 M =360 M
Detlef hat 60- M gespart.

54 000 ¢ 900 = 60
Die LKW miissen 60 mal
fahren.

300 000 + 300 000 = 600 000 -
300 000 + 100 000 = 400 000
Leipzig hat 600 000 und
Dresden 400 000 Einwohner
440 5 = 88
1-11+8.11+4. 11

X =88

Iérg sammelte 11, Uwe

33 und Ralf 44 Flaschen.

1
(i)
©

100 -- 96 = 4
100 - 59 - 4 = 37



b

B H G

| Klasse 4

" Die Baume sind 59, 37 und

62.

63.

64.

4 Jahre alt.

30 + 50 = 80

50 = 30 + 20 -
Fin Eis kostet 30 Pf, die
Friichte 50 Pf.

Knut ist nach 17 Schritten
auf dem obersten Treppenab-

satz.,

Die Schnecke ist am 6. Tag

- auf der Spitze.

65.

Die Mutter ist 42 - 2 = 40
Jahre alt. Mein Bruder und -
ich zusammen 40 : 2 = 20
Jahre. Mein Bruder ist dann

* 11 und ich bin 9 Jahre alt.

66.

61.

68.

a) 75 © 60 = 4500
b) 450 « 24 = 10800
<) 10800 - 860 = 3888 000

270 000 - 30 000 = 240 000
240 000 ; 6 = 40 000

Es sollten 40 000 Glithlampen
im Monat hergestellt werden.

6 +/3 - 6+ 4=28
28 -4-6=18
Die Mannschaft gewann 18

% Spiele.

69.

70.

1.

30 - 1,852 km = 5,556 km
5,556 km - 6 = 33,336km .
Der Zerstorer legt 33,336

km in 6 Stunden zuriick.

60 :10 = 6
6 9 =54
8- 8=48
6 6=236"
54 - 48 = 6
54 - 36 = 18
48 - 36 = 12

Die Abstinde sind nach
1 h 6 km, 18 km bzw.

- 12 km.

38 + 16 +'13 = 67
Der LKW begann seine 2.
Fahrt um 8. 23 Uhr.

/
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Summe gesucht! i
Addiere alle einstelligen Zahlen
= 131

Zahlenschleife = 90

Wie alt ist der Kater? = 337.
..s. unddich .=215],
under. . =837,

Wieviel Flichen sind es? i
& =6 Quadrate, 20 Dreiecke;
* b =10 Dreiecke; ,
¢ =12 Dreiecke, 4Trapeze, 6 un-

regelmiBige Vielecke, 6 Paral~

lelogramme, 2 Sechsecke.

Das richtige Achteck! = Nr. 4

Legespiel |

Wie muB der Postfahrer fahren?
Reihenfolge der Kioske: 1, 2, 3, 5,
75:8,+9,°10,.11,:12 13, 14,17,
18,:16,°15,:21,:20. 731, 19;.22,
15, 28, 27, 26, 24; 23, 29, 4,
30, 6.

Wer ist geschickt ?
; " [a[eso
eCnlw
Al® 4w
0@ e |0

Welche Zahlen miissen emgesetzt
werden ?

5-8=2;2+1=38; 6-2 4

6-1=5 4+2=6; 3+4=7
6+2=8; 3+6=9; 4+6=10

5+3+2-4=86
y, 6-2+4-38=
4+3-5+2=4
3+2+4-6=3

Anstelle des Fragezeichens muB ein
'weiBes Dreieck stehen,

Passender Quader = gesuchts = Nr.3
Welche Flaschen zerbrachen ?

In det obersten Reihe von links die
erste und die fiinfte Flasche,

Ein hartes Ei!
Eine mogliche Losung:

7-13-4
14- 8- 2
g8~ 18
10=--.5+"9
1 #3119

: | > :
Addiere stets fiinf durch die Geraden
miteinander verbundene Zahien:
Die neun weiteren Losungen 1auten-

1+2+5+8+9 25
‘1+2+7+6"+9 25
1 +3+56+ 7+ 92295
1 +3+6+17+8=25
1+4+45+6+9=25
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1+4+5+‘7+8—25
0 +3+5+8+9=25
043 +6+T7%9=25
0+ 5+ 4+ 7+ 9=25
Sei auf der Hut!
-
. %
L3 (3
s ‘**

Zielsicher!

Der linke Schittze erzielte lo; der

rechté Schiitze erzielte 3 Ringe.

In einem Zug!

@
i

Gleiches gesucht!

Folgende Paare sind flichen- und
formgleichs
‘1-96; 2 - 20; 8 - 25
4-5; 6-23% 1- 8
9-18; 10- 19; 11 - 27;
12- 13; 14- 17; - 15- 21
16- 22; 24 - 28

5 Minuten Bedenkzeit!
Der Zéitunterschied zwischen den
zwischen den Uhren betrdgt 10, 20,

" 30, 40, 50'Min. Die kuckucksuhr

dann 60 Min  spater, also 3 Ubr
50 Min. anzeigen

Welches Zaunfeld entspricht dem
auf der Skizze ?= keines!

Irrgartens:
Der schnellste Wegvon A nach B




